

香港文匯報再推出4海外版

香港文匯報訊 最近，香港文匯報分別與美國《美南新聞》、美國《華興報》、南非《非洲時報》、法國《歐洲時報》合作，分別在美國、南非及法國出版「香港文匯報美南專版」、「香港文匯報美西專版」、「香港文匯報南非專版」及「香港文匯報歐洲專版」，並與上述四報同時發行。至此香港《文匯報》已擁有34個海外版。

合作媒體達43家

香港《文匯報》還與澳洲墨爾本《聯合時報》、日本東京都《留學生新聞》、美國德州《美中信使報》、美國科州《中美郵報》、意大利華人電視台《歐洲華人傳媒

團)、意大利《世界中國》、菲律賓華商縱橫傳媒及香港《成報》、澳門《澳門月刊》9家海外(境外)媒體建立合作關係，分別在新聞資源共享等方面進行多方位合作。連同上述34個海外版合作媒體，香港文匯報海外(境外)合作媒體已達43家。

近年來，香港《文匯報》大力拓展海外市場，海外(境外)版發展迅速，截止2012年2月，香港《文匯報》在世界各地共出版發行了34個海外(境外)版，覆蓋五大洲逾20多個國家及地區。

香港文匯報海外(境外)版每日僅在台灣與海外總銷量逾160萬份，讀者人數達到600萬。



歐洲專版



南美專版



南非專版

社科院發佈「政府透明度評分報告」

七成省府「肥佬」 八部委不足30分

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中國社科院昨天公佈的《中國政府透明度年度報告》顯示，政府信息公開情況不盡人意。26個省級政府(不包括少數民族自治區)的得分中，60分及格分以上僅有8個省份，不及格省份佔總省份數近七成，省級政府中，北京市政府透明度最高，排名首位，得分是72.5分；而59個國務院部門中，國家信訪局、文化部、國家旅遊局、國家能源局、國家預防腐敗局、監察部、鐵道部、國家外匯管理局等8部委得分均低於30分(滿分100分)，得分最高的為商務部，得67分。

該調查結果為中國社科院法學所發佈的2012年《法治藍皮書》的一部分。該調查對中國59個國務院部門、26個省級政府、43個較大的市政府透明度調研顯示，國務院各部門政府透明度排在前十位的是：商務部、國家人口和計劃生育委員會、環保部、國家安監總局、交通運輸部、國家郵政局、水利部、中國保監會、國家發改委會、國資委、教育部。而前述八個部委則得分靠後。

北京市府透明度排首位

省級政府中，政府透明度排在前十位的是：北京市、天津市、江蘇省、福建省、上

海市、廣東省、重慶市、吉林省、四川省、河北省。排名靠後的是山東省、甘肅省。

該調查對國務院部門的測評指標包括五部分，分別是政府信息公開目錄，政府信息公開指南，依申請公開平台，政府信息公開年度報告以及規範性文件公開情況。

對省級政府測評指標也包括五部分，分別是政府信息公開目錄，政府信息公開指南，依申請公開平台，政府信息公開年度報告，食品安全信息公開情況，行政審批信息公開情況。

專家批評信息流於形式

課題組負責人、中國社科院法學研究所副

研究員呂曉濱指出，當前政府信息公開還存在某些問題：首先，信息流於形式，有的政府網站信息內容多是新聞報道、領導行蹤，與公眾生產生活以及本機關履行職能相關的信息很少；其次，違法要求申請人提供申請用途，越來越多的部門傾向於採用這一方式來限制申請，有的部門寧可花費大量的時間、人力與申請人聯繫溝通，要求其提供證明其申請用途的材料，也不願意把既不涉密又不損害他人權益，更不影響本部門正常工作的信息輕易提供給申請人；此外，從年度報告內容來看，報告避重就輕的問題依然沒有太大變化，有的政府機關的年度報告仍然是報喜不報憂，籠統地說明取得的成績，未涉及本部門存在的不足，難以對公眾監督政府信息公開工作提供有效的數據支持。

司法透明度前五瓊滬粵蘇京

另據人民網報道，中國社科院法學研究所今日發佈了記錄年度法治狀況與進展的2012年《法治藍皮書》。藍皮書首次納入了單獨針對司法透明度的調研報告。報告顯示，網站正在成為法院公開信息的重要平台。

根據報告測評的結果，海南、上海、廣



由社科院發佈的《中國政府透明度年度報告》顯示，北京市政府透明度最高，排名首位。圖為北京市人民政府。

東、江蘇和北京五地的高級人民法院列司法透明度最高前五名，而中級人民法院總分前十名依次是深圳、廈門、成都、寧波、長沙、廣州、海口、無錫、杭州和徐州。本次調研共選取26個省、直轄市的高級人

民法院和43個較大的市的中級人民法院進行測評。調研人員以法院工作信息、訴訟指南、審判信息、執行信息和司法統計數據五方面信息的公開為標準，對相關法院網站的相關欄目和信息進行分析。

萬人日湧廣安 紀念鄧公逝世15周年

香港文匯報訊 2月19日是鄧小平逝世15周年紀念日，鄧小平原身邊工作人員黃琳等來到廣安鄧小平故里，向鄧小平銅像獻花、敬禮、鞠躬，表達對鄧小平深切的懷念。鄧小平故居管理局負責人介紹，近段時間，每天都有近萬名群眾來到鄧小平故里，緬懷小平同志。

據華西都市報報道，當天，全國各地萬名群眾自發來到廣安鄧小平故里，緬懷世紀偉人鄧小平。南充市南部縣抗美援朝老戰士雷華祥帶着一家人早來到鄧小平故里，向鄧小平銅像三鞠躬，追思小平同志的崇高風範和豐功偉績。「沒有改革開放政策，哪有今天的幸福生活。吃水不忘挖井人，要讓孩子們知道小平同志、了解小平同志，將小平同志銘記在心。」

小平銅像前獻花默哀宣誓

在鄧小平銅像廣場，小平母校廣安中學的師生們面向鄧小平銅像，獻花、默哀、宣誓、朗誦詩歌，用自己獨特的方



鄧小平生前身邊工作人員黃琳向鄧小平銅像敬獻花籃。

式表達對校友的哀思。廣安區中學校長王錫元說：「我們牢記小平『一定要把廣安建設好』的囑托，好好學習，認真工作，為家鄉和祖國的建設作出更大貢獻。」

在鄧小平故居陳列館前，《唱起春天的故事——紀念鄧小平南巡講話二十周

年圖片展》和《您是不能忘記的人——紀念鄧小平逝世十五周年詩歌朗誦會》，吸引了眾多群眾參與。聽了詩歌朗誦，達州市81歲高齡的鄧守忠熱淚盈眶，他告訴記者，有生之年能來到小平同志的家鄉緬懷他，了卻了自己的一樁心願。

濱海萬元GDP能耗再降

香港文匯報訊 記者2月17日從濱海新區經信委獲悉，「十二五」期間，濱海將從抓好工業節能、強化建築節能、加強交通節能等六項重點工作入手，力爭實現萬元GDP能耗累計下降不低於18%，天然氣等清潔能源比重達到10%以上。

據了解，「十二五」期間，濱海新區將根據其工業經濟總量大的特點，推進石油、石化、冶煉、電力、非金

屬礦物等高耗能行業和重點用能單位的節能工作。目前，全區年耗能5000噸以上的企業共157家，佔濱海工業總能耗的90%。因此，濱海新區將開展能源審計、清潔生產審核，挖掘節能潛力，推進節能技術改造，並嚴格執行「百種重點耗能產品」能耗限額標準。

同時，濱海新區將嚴格執行新建建築節能65%的設計標準，公共建築必須達

到節能50%的設計標準，合理控制室內空調溫度。倡導民用節能，讓百姓養成良好的節能習慣。此外，「十二五」期間，濱海新區將力推交通節能。推進公共交通車節能，提高混合動力和LNG(液化天然氣)汽車比重，不斷降低百公里油耗；提升港口交通節能，大規模應用清潔能源和可再生能源，實施大功率電機變頻改造，強化港口的節能管理。

型職業介紹招聘會許可、藥品經營許可證核發等，對濱海經濟發展更為有利的事項。

據了解，去年2月，天津已向濱海新區下放第一批110項市級行政審批事項，便於濱海新區突出統籌發展規劃、統籌基礎設施建設、統籌產業佈局、統籌功能區開發、統籌政策規定、統籌土地管理、統籌使用建設資金、統籌解決重大問題。便於突出城區管委會社會管理和公共服務職能。

濱海獲第二批行政審批下放權限

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報道)經天津市政府批准，從今年3月1日起，天津市將向濱海新區下放第二批行政審批權限事項，以進一步提高審批效率，優化經濟發展環境，提高濱海綜合競爭力。

據了解，此次下放的行政審批權限事項，包含32項市級行政審批事項、33項市級職能審批事項。按照要求，濱海自

盡快卸下懸在民企頭頂的利劍



最高院日前對吳英案首次表態將「依法審慎處理」，但寥寥數語並不足以平息民間圍繞吳英生死展開的激烈爭論。自上月吳英非法集資案二審判決維持死刑後，一場廣泛觸及死刑制度、司法公正、金融體制等深層問題的民間討論持續發酵。在國有金融壟斷的背景下，吳英案暴露出民營企業融資舉步維艱的境況，而全民討論的實質正是對民間借貸行為是否合法的長期爭議。輿論追問，如果民間借貸早放開規限，吳英是否還會走上這條不歸路？

內地民貸相當普遍

吳英案的廣泛意義，正在於案件所涉的民間借貸具有相當的普遍性。內地九成以上的民營企業，特別是中小民營企業，完全不能從銀行等正規金融渠道獲得貸款，只得轉向民間融資。它們中除少數可獲體制外「委託貸款」外，超過半數的中小民營企業都要「求助於

高利貸來維持日常經營和資金周轉。儘管民間借貸行為自古有之，但迄今在內地法律上、實踐中，民間借貸與非法集資、非法吸收公眾存款與集資詐騙，往往交織難分；於是就出現了「高息攪儲數年無事，一朝突變違法犯罪」，「還得了錢就是優秀企業家，還不了錢就是集資詐騙」等現象，民間借貸成了懸在民營企業家頭頂的一把利劍。

民貸動用刑法不合時宜

因此，當前對於吳英案的關注，不可僅停留在對吳英生死判決的爭議，理智上更需對當今亟待改變的金融制度困境進行破題，以防範未來更大範圍的民間金融風險引爆之危；也唯有如此才能拓寬民營企業融資空間，降低融資成本，為受到壓制的實體經濟鬆綁，也才可能為民貸卸去懸在頭頂、隨時可能落下的民間融資這把利劍。

在法律界與經濟界看來，對於民間借貸問題動用刑法已不合時宜，亟待建立家庭和個人的破產制度，以民法手段來維護債權人權益，有利於更好的解決問題；給民間金融正名更是當務之急，將民間集資監管納入正規金融體系，放開民間資金進入金融領域，成為學界呼聲。



廣州、佛山兩市警方20日凌晨聯合在廣州抓捕一個跨市盜車團伙時，遇犯罪嫌疑持槍反抗，警察開槍還擊當場擊傷3名疑犯，另一名駕駛車輛逃竄的疑犯因車禍受傷。警方在行動中共抓獲5名疑犯。圖為其中一名疑犯正接受治療。

三亞整治海鮮排檔查屈客

香港文匯報訊(實習記者 劉芳園 三亞報道)針對今年春節期間三亞富林漁村海鮮排檔、海島漁村海鮮城等欺客宰客行為，三亞市政府日前頒發《三亞市開展海鮮排檔市場整治行動工作方案》，將由多部門聯合行動，對海鮮排檔市

場開展為期3個月的嚴厲集中整治，依法查處海鮮排檔以假充真、欺客宰客、商業賄賂等違法經營行為，依據「9分倒扣整頓退市」等模式加強監管，對違法情節嚴重的將予吊銷營業執照；構成犯罪的，將依法追究其刑事責任。

廣佛破盜車團伙